

一群小姑娘在看守所里成长为合格管教 女子中队来了几个“细丫头”



4日上午9点半，细雨蒙蒙，有些阴冷。

走进南通市看守所，一道道门禁被推开，又在身后沉闷地关上。不知穿过了几道门禁，再回头，身后已是威严的高墙。

此时，女子中队的几名“细丫头”正准备查房。之所以被称为“细丫头”，只因她们是中队里年轻的管教。张李平，00后，年纪最小，去年刚从警校毕业就被分配到看守所工作。岑希、王冰焱、赵靖南3个二十六七岁的姑娘，从派出所转岗到看守所不到两年。

市看守所女子中队承担着全市女性在押人员繁杂而艰苦的管理教育工作，现有女民警(管教)12人，曾获评全国巾帼建功先进集体、江苏省公安系统巾帼文明示范岗。在这里，年轻的“细丫头”们如何成长为独当一面的合格管教？“三八”国际劳动妇女节来临之际，记者走近了她们。



王冰焱、岑希正在查房。



管教们用真心换真心，在押人员出所后送来锦旗感谢。

“不对劲，越来越不对劲”

警校网络安全管理专业毕业的张李平在得知被分配到看守所工作后，丝毫没有专业不对口的困扰，反而因为单位离家近而有些“小确幸”。头两个月，张李平每天的工作就是跟在师父展燕身后，看着师父定时定点查房、巡视、谈话……她一度以为自己的工作就是这样轻松无压力。可第三个月，张李平发现“不对劲”了——她要独立管理一个监室了。

离开师父这棵大树，独自去面对监室十多个在押人员，说一点不慌是假的。不过，经过两个月的耳濡目染，张李平有样学样，倒也应付得来，直到“刺儿头”的出现。

“碰到一个不可怕，可怕的是——一来两个！”监室里一连出现两个“刺儿头”，张李平觉得“越来越不对劲”。常常是一个“刺儿头”抹下了，另一个又冒出来，有时两个“刺儿头”还互相不对付，这让张李平很是发愁。

好在她虽然不再跟着师父，但师父一直在她身后。

“‘刺儿头’大多好面子，单独谈话比在监室里当众管教更有效……”同在一间办公室，师父展燕常常会给发愁的徒儿支招，张李平也会在师父处理问题时默默观察学习。师父和徒弟在一个办公室是所里特意安排的。“老带新是所里的传统。”市看守所教导员吴军华说，徒弟出师了，就“自立门户”，师父再去带新徒弟。

不过，“空间绑定”虽然解除，但师父这个“后盾”一直都在。“后盾”的后面还有更强大的支撑。女子中队总共12名女警，每个人身后都有11个队友撑腰。“真遇到事儿，不只有师父，大家都会来帮忙！”

“我们不把自己当年轻人”

说话的时候，张李平的语调是跳动的，像动漫里的卡通人物。很难想象，在日常管教中，这些年轻人如何服得住在押人员。

“我们不把自己当年轻人呀！”王冰焱是“细丫头”里最愿表达的一个，“我的身份是警察、是管教，这和年不年轻没有关系。”话说得底气十足，然而事实上，王冰焱刚开始也是有些“虚”的。

“主要是怕自己下不来台。”王冰焱说。

下不来台的经历，岑希就有过一次。“吵着吵着，我发现我吵不过她……”岑希说，那时她经验不足，在和一名在押人员谈话时，竟被对方惹得哑口无言，幸亏同事及时救场。回到办公室，岑希没绷住，哭了。

下不来台是因为年轻吗？不是。几个“细丫头”琢磨过——有的在押人员文化水平高、法治意识也很强，有的在押人员“二进宫”“三进宫”，看守所里的管理规定“门儿清”，批评教育错了就会被笑话。这有点像班主任管纪律，话说到点子上，学生不服不说，搞不好就会被“反向拿捏”。

那怎么解决呢？“细丫头”们也琢磨过——除了熟悉掌握业务外，还要通过谈话、巡查等各种方式掌握监室的动向，知己知彼嘛！

“你看，知道自己琢磨了，都慢慢有自己的方法了！”市看守所副所长陈莉笑着说。

“有时候，晚上躺在床上还在想呢，盘算明天怎么去谈话，白天监室发现的问题怎么去解决……”赵靖南说，然后想着想着，就会想到梦里去，“有一次，梦到两个在押人员打架……”“对对对，我也是，哈哈……”4个“细丫头”都有过这样的梦境。这是日有所思、夜有所梦的具象化，也是责任感的种子在悄悄发芽。

“管教，不能只是管”

前几天，赵靖南整晚都睡不好，每天都在琢磨监室里那个高龄在押人员。

都说“安全是监所管理的生命线”，可监室里有一个高龄在押人员，想想都不太“安全”。

心理上肯定是要关注的，普通在押人员进了看守所都会有情绪波动，更何况一个老人。

生理上也不得不格外注意。老



▲ 张李平在师父的指导下对在押人员进行人身检查。



▼ 岑希和师父一起教新入所人员将被子叠成豆腐块。

年人免疫力低，身体各项机能也在退化，一个普通的感冒、一点小磕小碰，都存在安全风险。老人虽说看上去身体还算硬朗，但毕竟年纪摆在那儿，赵靖南也丝毫不敢懈怠，老人几时几分打喷嚏了、咳嗽了，都让同监室的在押人员第一时间告诉她。

“管教，老人这两天总说头冷，想戴个帽子。”戴帽子？这可让赵靖南犯了难。按照管理规定，帽子是肯定不能带进监所的，但看着老人稀疏的头发，赵靖南也实在有些于心不忍。想想自家的老人，冬天也有戴帽子的习惯，赵靖南还是去所领导那里争取了一下。最终，经过层层请示会商，在确保安全监管到位的前提下，赵靖南终于给老人争取到了一顶帽子。

当帽子戴在老人头上的那一刻，已经不仅仅是帽子，也是走到老人心底的一条路。“除了身份有别，我们和她们是平等的。”赵靖南说，“管教，不能只是管，教化也从来不是灌输，而是一颗真心换另一颗真心。”

是啊，真诚的人总是走着走着就走到人心里了……

本报记者张亮 本报通讯员倪雯烨

通城报喜

江海晚报祝福类启事登报
主流媒体 权威官宣 个性化办理
咨询热线:0513-85118892



友情提醒：有意在本栏目投放分类广告的客户，可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式：一、线下办理可至南通报业传媒大厦（南通市世纪大道8号）22层2210室；二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线：0513-68218781



创办十九年，数千对成功配婚，良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人，这是我们的职责。
承诺：不满意不付婚介费 微信号：18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线：85292569 15851252008